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ОСВІТНІЙ ТУРИЗМ УКРАЇНИ В СИСТЕМІ МІЖНАРОДНОГО 

СПІВРОБІТНИЦТВА 
 

Eкспeрти Мiжнaрoднoї oргaнiзaцiї мiгрaцiї встaнoвили, щo зa oстaннi 

дeсятилiття кiлькiсть держав-рeципiєнтiв збiльшилaся iз 39 дo 67, a кiлькiсть 

держав дoнoрiв чeрeз глoбaльну пoлiтичну кризу тa змiну свiтoвoї систeми 

кooрдинaт щoдo нeвтручaння у систeмний устрiй iншиx держав, збiльшилaся з 

29 дo 55. Змiнилися тaкoж вeктoри мiгрaцiйнoї пoлiтики держав рeципiєнтiв. 

Тaк, Iтaлiя, Iспaнiя. Швeйцaрiя, Мaлaйзiя. Кoрeя, Тaїлaнд, якi, зaзвичaй 

ввaжaлися тaкими, звiдки люди виїжджaють у пoшукax крaщиx i стaбiльниx 

дoxoдiв, сьoгoднi приймaють дeдaлi бiльшу кiлькiсть трудoвиx тa пoлiтичниx 

мiгрaнтiв нa свoїй тeритoрiї [3, c. 21]. Для aнaлiзу місця України в системі 

міжнародного розподілу студентів та освітнього туризму дoслiдимo 2 групи 

держав: тi, якi приймaють трудoвиx мiгрaнтiв, тa тi, з якиx нaсeлeння мiгрує в 

пoшукax рoбoти. Згiднo з дoслiджeннями, цi держави увiйшли дo ТOП держав 

для трудoвoї мiгрaцiї: Швeйцaрiя, Кaнaдa, Швeйцaрiя, Aвстрaлiя, Нiмeччинa, 

Нoрвeгiя, СШA. Що стосується України, то вона переважно є експортером 

освітніх туристів, перш за все через географічну близькість з країнами 

Європейського Союзу та вищі стандартами життя [2, c. 51]. В першу, чергу це 

стосується перспектив подальшого працевлаштування та візових умов. Так 

наприклад, в сусідній Польщі мінімальна зарплата становить приблизно 

дванадцять тисяч гривень, у той же час в Україні у багатьох регіонах 

дванадцять тисяч гривень вважається середньою заробітною платою. Звідси 

зменшення кількості студентів, та кількості вищих навчальних закладів. 
До переваг для країни, що приймає мігрантів, можна віднести насамперед 

економічні вигоди, що виявляються у зростанні фінансових надходжень до 

країни у формі оплати за навчання і, відповідно, податкових надходжень до 

держбюджету. Зростання попиту на послуги вузів у країнах приймання 

мігрантів приводить до розширення асортименту освітніх послуг, інтеграції 

національних вузів у міжнародну освітню систему. 
Однак це спричиняє іншу проблему, що на сьогодні стоїть досить гостро 

– це утримання інтелектуального капіталу. Освітній туризм з одного боку є 
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позитивним процесом, а з іншого в Україні від’їжджає більше студентів ніж 

приїжджає [1, c. 141-142]. Так наприклад, до Сполучених штатів Америки 

приїжджає навчатись в тринадцять разів більше студентів, а ніж виїжджає. В 

Європейських країнах ситуація дуже схожа. Разом з цим якщо говорити, про 

Україну, то ситуація негативна. На жаль державні статистичні органи влади не 

відслідковують статистику щодо тих, студентів, хто залишається за кордоном з 

метою подальшого працевлаштування. 
Іншим аспектом, який характеризує місце України в системі 

міжнародного розподілу студентів та освітнього туризму є рівень освіти. Так 

для вичерпного розуміння на скільки освіта в Україні є гарною у порівнянні з 

найближчими конкурентами – країнами Європи нами було систематизовано 

дані «Education Index», який розраховується Організацією Об’єднаних Націй з 

метою розуміння наявних інтелектуальних ресурсів в аналізованих країнах та 

тенденціях, що складаються. Методологія цього індексу досить прозора і 

базується на статистичних даних кожної країни. Цей індекс слід вважати 

фундаментальним та таким на який можна спиратися, так як на його основі 

приймаються рішення, щодо квот на міжнародні навчальні програми в країнах 

Європейського Союзу [5]. 
Згідно Рейтингу країн світу за рівнем освіти, складеного за Програмою 

розвитку ООН для розрахунку Індексу людського розвитку в 2019 р. лідерами 

рейтингу стали Австралія, Данія, Нова Зеландія [4]. Якщо взяти до уваги, 

географічно та інституційно Європейські країни досить близькі, то очевидно, 

що Україна є однозначно експортером освітнього туризму. Отже, в процесі 

визначання місця України в системі міжнародного розподілу студентів та 

освітнього туризму нами було зроблено наступні висновки. По-перше, у 

рейтингу за рівнем освіти Україна посідає сорокове місце, якщо порівнювати 

цей показник з іншими країнами Європейського, то Україна є однозначно 

експортером за ознакою освітнього туризму. По-друге, негативна динаміка 

кількості студентів вищих навчальних закладів свідчить про відтік  
потенційних студентів. По-третє, на основі проведеного опитування, виявлено, 

що майже половина респондентів мають бажання навчатися за кордоном. 

Також, серед факторів, за якими респонденти мають мотивацію навчатись за 

кордоном на першому місці можливість подальшого працевлаштування та 

вартість навчання. На нашу думку вище зазначене чітко визначає місце України 

в системі міжнародного розподілу студентів та освітнього туризму. 
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ОСОБЛИВОСТІ СУЧАСНОГО РОЗВИТКУ МІЖНАРОДНОГО 

РЕЛІГІЙНОГО ТУРИЗМУ 
 
Основними релігіями, представленими в Україні є християнство 

(головним чином, православ’я, є також католики і протестанти), а також іслам і 
буддизм. У той же самий час, частина населення – невіруючі. На даний момент 
найпопулярнішими релігійними маршрутами є одноденні поїздки. Найчастіше 
такі поїздки організовуються недалеко від місця мешкання. Також популярні 
короткі 3-4 – денні програми на вихідні дні. Їх частка в загальному  пропозицій 
по релігійному туризму складає приблизно 60 %. Близько 30 %  на тижневі тури 
і 10 % – триваліші програми [1]. 

Особливо активно люди їдуть в релігійні тури влітку, коли починається 
сезон відпусток. Восени і взимку в релігійні поїздки відправляються недалеко і 
такий туризм носить характер вихідного дня. Завдяки паломникам пожвавилася 
діяльність турфірм на місцях, які постійно розробляють нові маршрути. 
Православні віруючі Центральної і Східної Європи подорожують по святих 
місцях Росії (Дівєєво, Суздаль, Володимир, Москва, острів Соловки), України 
(Києво-Печерська лавра), Болгарії (Велико-Тирново), Греції (Афон), Сербії 
(Введенський монастир) і Чорногорії (Цетинський монастир). Україна – одна з 
країн, де релігійний туризм не тільки цікавий, але і надзвичайно популярний. 
Майже в кожному місті країни є церкви, монастирі, храми і інші святі місця, 
куди прагнуть туристи з різних куточків земного шару [2]. 

Релігійний туризм є однією найдавнішою формою подорожей. Його 
історичне коріння починається за часів споруди єгипетських пірамід і семи 
чудес Світу, поклонитися яким з’їжджалися паломники зі всіх куточків 
античного світу. В середні віки релігійний туризм став масовим – мільйони 
віруючих людей вважали своїм обов’язком хоч раз в житті відвідати гору 
голгофа в Єрусалимі, священний комплекс мусульман в мецці або резиденцію 
Далай-лами в Лхасі. Релігійний туризм  і може переслідувати різні цілі. Головні 
з них полягають в поклонінні святим  місцям, зціленні від хвороб і  задоволенні 
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